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Wazne informacje:

1. Masz 90 minut na rozwigzanie wszystkich zadan.

2. W kazdym zadaniu zaznacz kétkiem wybrang odpowiedz A, B, C lub D.

16 listopada 2012

\mscon/

3. Pisz dlugopisem lub pidrem, nie uzywaj oldwka ani korektora. Jezeli si¢ pomylisz, przekresl

biad i zaznacz inng odpowiedz.

4. Na koncu arkusza jest zamieszczony uktad okresowy pierwiastkow i tabela rozpuszczalnosci.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegajg ocenie.

Maksymalna liczba punktow

100%

Uzyskana liczba punktéw

%

Podpis osoby sprawdzajacej

Zyczymy powodzenia!
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UCZESTNIKU !

Przed Toba test wielokrotnego wyboru stanowigcy 20 zadan zamknigtych oraz 3 zadania otwarte.
Uwaznie czytaj kazde zadanie zamknigte i zdecyduj, ktora z podanych odpowiedzi jest wedlug Ciebie poprawna.
Pamigtaj, ze tylko jedna jest prawdziwa.

Podczas pracy korzystaj z ukltadu okresowego pierwiastkOw chemicznych oraz tablicy rozpuszczalnosci soli
i wodorotlenkow, zastosuj rowniez liczbe Avogadra Na = 6,02 - 1073, oraz objeto$é molowa gazéw w warunkach
normalnych V = 22,4 mol/dm?,

Powodzenia!

o Informacjado zadan 1i?2
Przeprowadzono doswiadczenie wedtug opisu: do kolby z wrzaca woda wprowadzono nad
powierzchni¢ cieczy tyzeczke z palacym si¢ magnezem, a wydzielajacy si¢ gaz zbierano do
balonika zalozonego na tubus kolby.

1. Wybierz rownanie poprawnie opisujace reakcje zachodzaca podczas doswiadczenia.

A. Mg(OH)2 - H20 (gaz) + MgO C. 2Mg + 2H20 (ciecz) = 2MgHz + O2
B. Mg + H20 (gaz) » MgO + H; D. Mg + 2H20 (ciecz) = MgO> + 2H;
2. Wskaz substancje pehiace rolg utleniacza i1 reduktora w reakcji przeprowadzonej w tym
doswiadczeniu.
Utleniacz Reduktor

A. para wodna magnez

B. wodor magnez

C. | tlenek magnezu wodor

D. magnez para wodna

3. Wskaz liczbe atomdéw wodoru w jednej czasteczce wodoru.
A 2 B. 12,04 .10% C. 6,02-10% D. 3,01.10%

e Informacjado zadan 4i5
Uczen przeprowadzit elektroliz¢ z uzyciem elektrod platynowych jednego roztworu wodnego
wybranego sposrod roztwordéw: chlorku sodu, chlorku miedzi(ll), siarczanu(VI) sodu
i siarczanu(VI) miedzi(ll).
Zapisat obserwacje: katoda pokryla si¢ warstwa czerwonej metalicznej substancji, przy
anodzie wydzielat si¢ zo6ttozielony gaz.

4. Wskaz roztwor, ktoéry uczen poddat elektrolizie.
A. NaCl (aq) C. Na,SOq4 (@q)

5. Wybierz réwnania elektrodowe poprawnie opisujace przeprowadzong przez ucznia
elektrolize.

Rownanie reakcji katodowej | Rownanie reakcji anodowe;j
A.| Cu— Cu* +2 Cl, +2e — 2CI
B. | Na"+e — Na 2H,0 — O, + 4e + 4H"
C. | Cu* +2e - Cu 2CI" — Clp + 2¢
D. | 2H,0 +2e — H, + 20H" 2H,0 — O, + 4e + 4H"

6. Wybierz najskuteczniejsza metod¢ rozdzielenia mieszaniny piasku i wody.
A. chromatografia B. desaturacja C. filtracja D. krystalizacja
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7.

8.

Okresl, ile ijakich wigzan znajduje si¢ w jonie NH;.

Wiazania kowalencyjne spolaryzowane
lacznie w tym koordynacyjne
A. 4 1
B. 3 0
C. 2 2
D. 3 1

Wybierz rownanie tej reakcji, ktora nie jest reakcjg utleniania-redukcji.
A. 2F; + 2H,0 — 4HF + O,

B. Zn + Pb(NO3)2 — Zn(NOs), + Pb

C. FeCl; + 3NaOH — Fe(OH); + 3NaCl

D. Mg + H,S0O4 — MgSO4 + H>

e Informacja do zadan 9i 10

W magazynie odczynnikéw znajduja si¢ nastepujace substancje stale: wodorotlenek sodu,
wodorotlenek zelaza(II), chlorek miedzi(ll), chlorek sodu.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

Wybierz z magazynu te substancje, ktore calkowicie rozpuszcza si¢ w wodzie i1 po
zmieszaniu powstatych roztworow spowoduja wyraznie widoczne wytracenie si¢ osadu.

A. NaOH i NaCl C. Fe(OH); i NaOH
B. NaOH i CuCl; D. Fe(OH)2 i CuCl,
Wybierz z magazynu t¢ substancje, ktorej wodny roztwdr poddany elektrolizie na

elektrodach platynowych pozwoli na praktyczne otrzymanie tlenu i wodoru.
A. NaOH B. Fe(OH), C. NaCl D. CuCl,

Wybierz poprawne warto$ci masy i1 objetosci (w warunkach normalnych) probki tlenu
zawierajacej 12,04 - 10% czasteczek tlenu.

Masa probki Objetos¢ probki
A 64 g 44,8 dm®
B. 329 22,4 dm®
C. 128 g 44,8 dm®
D. 64 g 22,4 dm’

Oblicz stopnie utlenienia manganu w zwigzkach chemicznych o podanych w tabeli
wzorach.

KMnOy, KoMnQOyg4 MnSOq,
A. 1 \1 I
B. a4l - Vi -1l
C. I I Il
D. 1 Vi I

Wskaz pare izotopow.
A TEIiYE  B.®EiVE C. ®Ei ®E D. “Ei ®E

Okre$l potozenie pierwiastka GERMAN w ukladzie okresowym pierwiastkow
chemicznych.

A. numer grupy 4, numer okresu 4 C. numer grupy 4, numer okresu 14

B. numer grupy 14, numer okresu 4 D. numer grupy 14, numer okresu 3
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Informacja do zadan 15i 16

Temperatura, K 273 | 293 | 313 | 333 | 353
Rozpuszczalnosé, g/100 g wod

Chlorek rteci(ll) 8 7 10 15 25

Chloran(V) potasu 5 7 15 25 35

15. Korzystajac z informacji o rozpuszczalnos$ci HgCl, i KCIO3 w wodzie w zaleznos$ci od
temperatury, zaznacz zdania prawdziwe.

1. | W celu sporzadzenia roztworéw nasyconych obu soli w T=293 K nalezy
odwazy¢ jednakowe masy obu soli i rozpusci¢ kazda w 100 g wody.

2. | Po ochtodzeniu do T=273 K roztwordéw obu soli nasyconych w T=293 K,
wodny roztwor KC1O3 nadal pozostanie nasyconym roztworem, a wodny
roztwor HgCl; stanie si¢ roztworem nienasyconym.

3. | Wprowadzenie 15 g kazdej z soli do 100 g wody pozwoli na przygotowanie
nasyconych roztworo6w obu soliw T=313 K.

4. | W zakresie temperatur 313 — 353 K lepiej rozpuszczalng solg jest KCIOs.

A. wszystkie zdania C.zdanieli4
B. zdanie 1, 2, 4 D. zdanie 1, 3, 4

16. Korzystajac z podanej informacji, oblicz stezenie procentowe nasyconego roztworu
chloranu(V) potasu w T=333 K.

A. 25% B. 20% C.13% D. 15%
e Informacjado zadan 17i 18

W celu usunigcia tlenku azotu(Il) z gazdéw spalinowych mozna stosowaé katalityczng
redukcje tlenku azotu(I) tlenkiem wegla(Il), zachodzaca wedtug réwnania:

2NO + 2CO @l N, +2C0O,

17. Przyporzadkuj literom X, Y, Z obliczone wartosci liczby moli substratu i produktow.

NO CO N, CO;
] Liczba moli X 1 Y Z
A. X=1;Y=1, Z=1 C. X=1;Y=0,5 Z=1
B. X=2;Y=1;, Z=2 D. X=2;Y=2; Z=4

18. Przyporzadkuj literom P, R, S obliczone warto$ci masy substratu i produktow.

NO CcO N CO;
| Masa, g 30 P R S
A. P=28; R=14; S=44 C. P=14; R=14; S=22
B. P=28; R=28; S=44 D. P=14; R=7; S=21
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19. Ponizej przedstawiono schemat przemian promieniotworczych. Literami X, Y i Z
oznaczono czastki emitowane podczas kolejnych przemian. Podaj symbole tych czastek.

218Po X 218At Y \ZlABi z \214P0
A X=50; Y=B; Z= B C.X=30 Y=30; Z= ‘B
B. X=1: Y=1B; Z=0 D. X= 18 Y=30 Z= 3P

20. Uzupelnij schemat ilustrujacy doswiadczenie, ktorego celem bylo otrzymanie
chlorowodoru w wyniku reakcji soli kuchennej z kwasem siarkowym(V1).

substancja X

[
substancja Y
substancja Z
substancja X substancja Y substancja Z
A. H,SO, NaCl Na,SO4
B. H2SO4 HCI NaCl
C. H,SO3 NaCl HCI
D. H2SO4 NaCl HCI

Przed Tobg 3 zadania otwarte. Rozwiaz je, stosujac zasady matematyki i wlasciwe prawa chemiczne.
Masy molowe pierwiastkow i zwigzkow chemicznych wyrazaj z doktadnoscig do liczb catkowitych. Nie uzywaj
korektora ani otéwka, bledne zapisy przekresl. Kazde rozwigzanie zadania powinno znalez¢ na odpowiednich
stronach w karcie odpowiedzi (réwniez obliczenia pomocnicze).
Powodzenia!

21. Uzupelnij réwnanie reakcji, dobierajac wspdlczynniki metoda bilansu elektronowego

(3 pkt).

| 831531810 (S

ReAUKC]a: .t e

Roéwnanie reakeji:

....NaNO2 + .....FeSO4 + .....H2SO4 — ....NaySOq + .....Fep(SO4)3 + ... NOT + .....H,O



Konkurs chemiczny. Etap rejonowy

22. W laboratorium chemicznym Ania i Kasia przeprowadzily do$wiadczenie wedhg
ponizszego schematu (4 pkt).

wydzielajacy si¢ gaz

1,3 g cynku 0,01 mola cynku

ANIA L . KASIA
rozcienczony kwas siarkowy(VI)

Napisz w formie czasteczkowej rownanie reakcji, ktoéra zaszla podczas tego doswiadczenia.
Wykonaj niezbedne obliczenia 1 podaj objetos¢ gazu (w warunkach normalnych)
otrzymanego przez kazda dziewczynke, a nastepnie odpowiedz na pytanie: ktora z dziewczat
otrzymata wickszg objetos¢ gazu w baloniku?

ROWNANIE 1€AKCTI: . ettt e

Obliczenia:

OdPOWIEAZ: ...t
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23. Do roztworu wodorotlenku sodu dodano 5,0 g stalego NaOH, otrzymujac 500,0 g
roztworu o stezeniu 1,25 mol/dm® i gestosci d = 1 g/cm®. Oblicz stezenie procentowe
wyjsciowego roztworu. Wynik podaj z dokladnoscia do dwdéch miejsc po przecinku

(3 pkt).

Obliczenia:

OdPOWIEAZ: . ..ot
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1 UKLAD OKRESOWY PIERWIASTKOW CHEMICZNYCH 18
1,00 4,00
11 H He
1 masa atomowa {4—30,97 2
wodér| 2 P symbol chemiczny pierwiastka 13 14 15 16 17 hel
6,94 | 9,01 liczba atomowa—15 10,81 | 12,01 | 14,01 | 15,99 | 18,99 | 20,28
2| Li Be fosfor]|  nazwa pierwiastka B (o3 N (o] F Ne
3 4 5 6 7 8 9 10
lit beryl bor | wegiel [ azot tlen fluor | neon
22,99 | 24,31 26,98 | 28,09 | 30,97 | 32,07 | 3545 | 39,95
3| Na Mg Al. Si P S Cl Ar
1 12 13 14 15 16 17 18
séd |magnezl 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 glin | krzem | fosfor | siarka | chlor | argon
39,10 | 40,08 | 44,96 | 47,87 | 50,94 | 52,00 | 54,94 | 55,85 | 58,93 | 58,69 | 63,55 | 6541 | 69,72 | 72,64 | 7492 | 78,96 | 79,9 | 83,79
4] K Ca Sc Ti \' Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
potas | wapn | skand | tytan | wanad | chrom |mangan| zelazo | kobalt | nikiel | miedz | cynk gal |german| arsen | selen | brom |krypton
85,47 | 87,62 | 88,91 | 91,22 | 92,91 | 95,94 98 |101,07|102,91| 106,42 | 107,87 | 112,41 | 114,82 | 118,71 | 121,76 | 127,6 | 126,9 | 131,29
5| Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sh Te 1 Xe
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
rubid | stront itr | cyrkon| niob molibdertechnet| ruten rod | pallad | srebro| kadm ind cyna pntymor| tellur | jod |ksenon
132,9 | 137,33 | 138,91 178,49 | 180,95 | 183,84 | 186,21 | 190,23 | 192,22 | 195,08 | 196,97 | 200,59 | 204,38 | 207,20 | 208,98 | 209 210 222
6| Cs Ba La [ Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg Tl Pb Bi Po At Rn
55 56 57 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
cez bar | lantan| hafn | tantal |wolfram| ren osm iryd [platyna| zioto rte¢ tal otéw [ bizmut| polon | astat | radon
237 226 227 261 262 263 264 265 266
7| Fr Ra Ac . Rf Db Sg Bh Hs Mt
87 88 89 104 105 106 107 108 109
frans | rad | aktyn iutherfor| dubn |seaborg bohr has |meitner
|
: 140,12 | 140,91 | 144,24 | 145 | 150,36 [ 151,96 | 157,25 | 158,93 | 162,5 | 164,93 | 167,26 | 168,93 | 173,04 | 174,97
!-———1 Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Tb Dy Ho Er Tm Yb Lu
[ metale 58 59 (60 |61 62 (63 |64 |65 66 67 68 69 70 7
cer frazeodyineodym| promet| samar | europ [gadolin| terb |dysproz holm erb tul iterb | lutet
[ Iniemetale 232,04 231,04 238,03| 237 | 244 | 243 | 247 | 247 | 251 | 252 | 257 | 258 | 259 | 262
Th Pa U Np. Pu Am Cm Bk Cf Es Fm Md No Lr
[ Ipoimetale 90 91 92 (93 |94 fe5 |96 |97 |98 |99 100  [101  [102  |103
tor protakty] uran |neptun| pluton [ameryk| kiur | berkel |kaliforn|einstein| ferm hendeley nobel | lorens
ROZPUSZCZALNOSC SOLI I WODOROTLENKOW W WODZIE
(TEMP. 291-298K)
Na* | K* | NH;"| Mg? | Ca?* | Sr?* | Ba®" | Ag* | Cu?* | zn?* | AP* | Mn?*| Cr¥* | Fe?* | Fe** | Pb?* | Sn?* | Sn**
OH r r r S S S r n n n n n n n n S n n
F S r r S S S S r 0 S S S S S S S r r
Ccl r r r r r r r n r r r r S r r S r r
Br r r r r r r r n r r r r S r r S r r
I r r r r r r r n 0 r 0 0 0 S 0 S S r
Sb r r r [¢] [¢] (o] (o] n n n 0 n 0 n n n n n
SO5” r r r S S S S S S S 0 S 0 S 0 S 0 0
SO~ r r r r S S n S r r r r r r 0 n r r
NO;3 r r r r r r r r r r r r r r r r 0 r
ClOs r r r r r r r r r X X X X X X r X X
PO, r r r S n n n n S S S S S S S n 0 r
CO5% r r r S n n n n S S 0 S 0 S 0 n 0 0
HCOj3" S r r S S S 0 0 0 0 0 S 0 S 0 0 X X
SiOs% r r 0 n n 0 n n n n n n n n n n 0 0
CrO/~ r r r r S S n n S S 0 S 0 0 S n 0 0

r - substancja dobrze rozpuszczalna

S - substancja stabo rozpuszczalna (osad wytraca si¢ ze stezonego roztworu)
n - substancja praktycznie nierozpuszczalna

0 - substancja w roztworze wodnym nie istnieje

X - zwigzek nie istnieje
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BRUDNOPIS



